

Administración y distribución
CALLE DEL MAR, 15
Teléfono n.º 17

LAS PROVINCIAS

Puntos de venta
Valencia, en mes. 5,00
Prov. valencianas. 4,50
Permisión. 5,50
Extranjero. 10,50

NÚMERO SUELTO:
5 CÉNTIMOS

DIARIO DE VALENCIA
FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1865

NÚMERO SUELTO:
5 CÉNTIMOS

AÑO XXXVIII

Domingo 18 de Octubre de 1903

NÚM. 13.566

LA SEÑORA
DOÑA RAMONA RAMS Y PUCHOL
DE CANDELA
FALLECIÓ EN LA VILLA DE BILBAO EL 14 DEL ACTUAL
R. I. P.

Su afligido viudo D. Francisco de B. Candela, su sobrina y ahijada doña Vicenta Gallén, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y primos, al participar tan sensible pérdida a sus demás parientes y amigos, les invitan a la conducción del cadáver, desde la estación del Norte al Cementerio general, hoy, a las diez de su mañana, de lo que recibirán favor. En la capilla del Cementerio se celebrará acto seguido una misa de cuerpo presente.
No se invita particularmente. Se suplica no asistan coches.

RESTAURANT BURRIEL
Reina, 1.—Teléfono 101
Casa especial exclusivamente para comida de encanto.
Salón para banquetes y lunches.—Cocina francesa de primer orden.—Especialidad en el *Biscuit Glacé* y toda clase de helados, servidos a domicilio.—Los encargos se reciben en la confitería.

Asuntos del día

Entre los decretos firmados por el rey últimamente, autorizando la presentación a las Cortes de varios proyectos, figura el de concesión de dos millones de pesetas anuales al Ayuntamiento de Madrid por gastos de capitalidad.

Hace tiempo que se hallaba esto acordado y no se hace más que llevarlo a vías de ejecución.

La *Epoca* lo elogia en los siguientes términos:

«Es una medida justa que permitirá al Ayuntamiento emprender las obras que reclama el saneamiento e higienización de la Villa, con lo cual se disminuirá la aterradora cifra de mortalidad y podrá hacerse frente a la grave crisis obrera, mediante las obras necesarias y convenientes que pueden acometerse.»

Con ese auxilio, bien empleado por el municipio, se deben acometer empresas reclamadas por la opinión pública y adoptarse un plan que ha de desarrollarse en varios años, con lo cual la crisis se conjurará, no solo al presente, sino para el porvenir, y la capital del reino se podrá colocar a la altura que le corresponde.

La resolución del gobierno es digna de aplauso, y solo hace falta que, comprendiendo así las Cortes, se apresuren a aprobar el proyecto, porque importa empezar las obras de saneamiento y urbanización cuanto antes, en el próximo invierno.»

Encontráramos eco simpático si nos quejásemos de estos privilegios otorgados a Madrid. En las provincias, desatendidas muchas veces en sus más justas pretensiones por el poder central, no se ve con buenos ojos que, a las naturales ventajas que proporciona a la Coronada Villa la capitalidad del reino, se añadan espléndidas mercedes costeadas por el resto de la nación.

No queremos ser exagerados, y nos resignamos a que se mejoren las condiciones higiénicas de Madrid, pagando el gasto todos los españoles. Pero sean también atendidas otras capitales que no son tan exigentes.

A los representantes de Valencia en Cortes nos dirigimos: estaba a punto de aprobarse el proyecto de ley que autorizaba la cesión de la Aduana para Palacio de Justicia, previa la construcción de la nueva Fábrica de Tabacos, cuando inopinadamente se cerró el Parlamento. Ha llegado la hora de remover el asunto, y dichos representantes han de ser los que lo gestionen. Veamos si esta vez tienen más fortuna, y logran que el gobierno y las Cámaras satisfagan las aspiraciones tan justificadas de Valencia.

En caso contrario, no estaría de más un poco de obstrucción a los beneficios que se conceden a Madrid.

Ya está en poder de los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo la famosa carta que, como arma de guerra contra ellos, escribió el inquieto conde de Romanones. Lleva bastantes firmas: sesenta y dos de senadores y diputados, y cerca de ciento de ex de estas categorías.

Por lo que dice la *Agencia Mencheta* del modo como ha sido recibida la comisión encargada de entregar la misiva, ésta ha hecho poquísima gracia a los personajes a quienes va dirigida.

Un intervalo de calma se ha presentado por la parte de Macedonia, no precisamente en el terreno militar, pues turcos e insurrectos llegan a las manos de cuando en cuando, sino en el diplomático.

Según las últimas noticias recibidas de Sofía y de Constantinopla, la Puerta y el gobierno del Principado están efectivamente a punto de aceptar una base de arreglo, para conjurar el peligro de un conflicto armado.

NOVEDADES LITERARIAS

(Información quincenal para LAS PROVINCIAS)
DESDE MADRID

Un libro del duque de Rivas.—Gazapos periodísticos.—«La Tristeza errante», por W. Retana.—«De mi cautiverio», por Ciges Aparicio.—Notas y comentarios al «Diablo Cojuelo».—Varios libros.

D. Enrique Ramírez de Saavedra, duque de Rivas, académico de la Española e hijo del autor del *Don Alvaro*, acaba de publicar, reunidos en un tomo, varios discursos, artículos y cartas, casi todos publicados anteriormente, los cuales revelan la vasta erudición literaria, el depurado gusto y el buen decir de su autor.

Entre los escritos contenidos en el tomo, hay una carta-prólogo para el libro del señor Osorio y Gallardo, titulado *El perfecto periodista*. Búrlase el duque de Rivas en dicha carta, con muy fina ironía, de los despropósitos y distantes que suelen deslizarse en los periódicos, y de los cusles todos los que los escribimos, cual más cual menos, tenemos que acousarnos.

«Reuerdo—dice—que no ha mucho, en un artículo de un diario importante, se confundía con inverosímil ignorancia en un escritor, a San Fernando, con Fernando el Católico... En otra ocasión, un revisor de teatro se lamentaba de la decadencia del arte y de la falta de buenos comediantes, en una nación como la nuestra, que contaba entre sus glorias escénicas a actores como Talma. ¿Cuántas veces no hemos visto a Genève (Genebra), traducido por Góeoval. Aún ha habido (y ora literato de importancia) quien ha llamado a J. J. Rousseau—*risum tenentis*—el filósofo de Génova. Pues, ¿y el expugnar una plaza arrojando obuses, porque los franceses llaman obús a la bomba? ¿Y el anunciar la entrada, en tal ó cual puerto, de uno ó mas navios, resultando después ser embarcaciones menores, por ignorancia de que el navire francés es voz genérica que comprende a toda clase de barcos?»

Tiene mucha razón el duque de Rivas. De esos y otros gazapos se acoran a docenas en las columnas de los periódicos. Ciertos críticos decían muy formal en una de sus oraciones, que en las obras de Marco Tulio podían estudiarse, mejor que en parte alguna, los hechos de Nerón; otro periodista escribía que un barco, al entrar en el puerto, había «echado la tinta», (*jetter l'ancre*), y periodista fué también, y de bien conquistada fama, el que habló de las plumas de gaseola.

Pero no es solo en los periódicos donde tales disparates se deslizan. También se les va la pluma a muy sesudos escritores, con menos disculpa que la que tenemos los que escribimos en la prensa diaria, con la precipitación que es indispensable en nuestros trabajos. Castelar hablaba, en uno de sus discursos, de la isla de Escocia; Ibo Alfaro, en un libro dedicado a la enseñanza, dice que un caudillo dividió su ejército en tres mitades; otro caudillático de Historia asegura que D. Enrique de Trastámara fué *fratricida* de su hermano. De Rubi es la frase «Desde el helado hasta el ardiente polo»; Fernández y González supuso que el Cid veía destacarse en el horizonte las torres de la Catedral de Burgos, y doña Angela Grasi nos cuenta que en la batalla de Guadalete cesó el fuego por ambas partes. Todo esto demuestra que el que escribe se equivoca, y que si los grandes escritores disparatan, es natural y disculpable que disparaten también los periodistas.

También el Sr. Retana, en su novela *La tristeza errante*, incurrió en error histórico tan garrafal, como el de suponer que a la Escuadra invencible perció en Lepanto combatiendo contra el turco. Este descuido no quita para que la novela revele en su autor cualidades literarias, muy dignas de elogio. Son estas, viveza y colorido en las descripciones, soltura y amabilidad en la narración, concisión y nerviosidad epigramática en el estilo. ¿Lástima que el Sr. Retana, proponiéndose como principal modelo a Mirbeau, nos presente en su libro, cuya acción pasa en Pamplona, un conjunto de personas, casi todas, ó todas de la alta sociedad, acometidas de la fiebre de amar, en el sentido menos platónico de la palabra, con tal viveza, que no parece sino que las aguas del célebre balneario son el más fuerte de los afrodisíacos!

La tristeza errante es una aventura romántica; una especie de Margarita Gautier, que después de una vida muy accidentada, en busca siempre de un amor verdadero, se encuentra en Pamplona con Lorenzo Jimenez, un ocioso de buena sociedad, cuya única ocupación es conquistar mujeres guapas. Lucinda, que este es el nombre de pila de la Tristeza errante, mezcla de andaluza y de inglesa, se prenda de Jimenez, y Jimenez de ella, y la enamorada pareja, sin hacer caso

de las murmuraciones de los aguistas, aún menos castos que los dos personajes principales de la novela, pasean sus vehementes amores por los vericuetos que rodean al establecimiento, ó los exhiben arrogantemente en el interior del balneario.

Con la temporada de verano acaba el idilio; Lucinda y Lorenzo van juntos a Madrid, y allí se separan para siempre. Con la ausencia, la pasión de Lucinda crece a compás que disminuye la de Lorenzo, y al fin, la novela termina con el suicidio de la Tristeza errante, que ya tísica consumada, se mata en Pamplona, a donde ha vuelto después de dos años, arrojándose a un lago.

Tal es el argumento de la novela del Sr. Retana, escrita, ya lo he dicho, con talento; pero, en mi sentir, un tanto monótona y en exceso pesimista. Monótona, porque en ella se repite constantemente el mismo tema del amor carnal, y pesimista, porque entre todos los personajes de la novela no hay uno a quien tenga el diablo por donde cogerte. La misma Lucinda no es, en último extremo, mas que una cortesana sensible, de la misma especie de Manon Lescaut y de Maria Delorme. Muy enamorada, muy espiritual, como dicen los franceses, pero muy frágil. Si la sociedad fuera tal como la pinta el Sr. Retana, sería cosa de alquilar, como quería el personaje de Ibsen, una isla desierta ó un bosque virgen por poco precio.

El que quiera leer horrores, tormentos y abominaciones, hágase con el libro, recién publicado, de M. Ciges Aparicio, titulado *De mi cautiverio*. Para encontrar algo con que comparar esta espantosa narración, hay que echar mano de *La casa de los muertos*, de Dostoyevski, obra en que el escritor ruso nos cuenta con la energía del que ha sufrido los dolores que narra, los tormentos de los confinados en los presidios de Siberia.

El Sr. Ciges Aparicio, sargento del ejército cubano, se vió, por haber escrito un artículo revolucionario, encerrado en el castillo de la Cabana de la Habana. Primeramente, es sepultado en un espantoso calabozo, especie de *in pace*; está a punto de perder la razón entre las húmedas tinieblas de aquel antro poblado de ratas. Mas tarde, encerrado con otros presos, en su mayor parte bandidos, es testigo de las riñas, violos é infamias de aquellos miserables. Todo ello, con riqueza de pormenores, lo cuenta el Sr. Ciges, quien hubo de observarlo en veintiocho meses de cautiverio.

Como todo lo que es copia del natural, este libro, sincero y espantoso, interesa y conmueve.

Con el título de *El Diablo Cojuelo*, y los subtítulos de *Notas y comentarios a un comentario y a unas notas*, y *Nuevos datos para la biografía de Luis Velez de Guevara*, ha escrito Felipe Pérez y González una colección, compuesta de eruditos artículos, acerca de la célebre novela de aquel nombre.

Poco há que un sesudo erudito, D. Adolfo Bonilla y San Martín, reprodujo, editado por el señor Kraft, la primera edición de *El Diablo Cojuelo*. Ya acompañada la novela de un comentario explicativo de algunos modismos y voces usadas en ella, una muy abundante bibliografía del célebre libro, y un apéndice, formado por dos opúsculos: «La oración que oró Luis Velez de Guevara en la Academia celebrada a 21 de febrero de 1637 en el Buen Retiro», y un «Vejamen que leyó en la misma D. Francisco de Rojas y Zorrilla», cuya obra tiene grandes semejanzas con *El Diablo Cojuelo*.

Los artículos de Felipe Pérez, como lo indica el nombre que les dá de *Notas y comentarios*, tienen por objeto crítico—y a la verdad, el autor los critica con mucho acierto,—algunos comentarios y notas puestas al texto de Velez por el Sr. Bonilla, así como las explicaciones acerca de algunos puntos oscuros de *El Diablo Cojuelo*, explicaciones que dió en un escrito, por encargo especial de la Academia de la Lengua, el eruditísimo literato D. Agustín Durán.

Con mucho grajeo y copia de erudición va el autor de las *Notas y los comentarios* mostrando los deslices cometidos en la interpretación del texto de Guevara por Bonilla y Durán, y dando la verdadera explicación de algunos pasajes, que al lector moderno, no muy versado en los costumbres, modos de decir y literatura del siglo XVII, han de parecerle confusos y algunos ininteligibles. Todas estas explicaciones son tan claras y van acompañadas de tan evidentes pruebas, que con su lectura podría cualquiera entender la pintoresca prosa de todos y cada uno de los troncos de la célebre novela de Velez de Guevara.

Con justicia puede aplicarse a Felipe Pérez, lo que él dice de las reproducciones de los textos primitivos que produjeron los siglos de oro de nuestra literatura, a saber: que esta clase de trabajos constituye «una empresa provechosa y acreedora por ella a protección y aplauso para recompensa de los que la realizan y estímulo de los que pueden acometerla.»

Entre los libros últimamente publicados, tengo a la vista la *Guía Artística*, reseña histórica del teatro y la declamación y nociones de poesía y literatura dramática, por E. Rodríguez Solís. Al frente de este libro aparece una carta de Fernando Díaz de Mendoza.

En la *Guía Artística* se resumen con gran claridad y método las noticias artísticas y literarias que deben conocer los actores. Estudiando el libro del Sr. Solís podrán sacar no poco provecho los alumnos de la Sección de Declamación del Conservatorio.

MI muerta se titula un libro de versos dedicado por el conocido escritor Sr. Pérez Nieva a la memoria de su esposa. En estos versos se nota la sinceridad del sentimiento que revelan más que la inspiración propiamente dicha.

Mayor entonación poética tienen *Los versos para escuelas*, de D. Melchor Palau. Aunque con cierto carácter didáctico, no faltan en ellos la elevación de concepto, la delicadeza de sentimiento y la belleza de la frase, condiciones todas indispensables en la verdadera poesía.

El Sr. Palau, que de tantos y tan buenos cantares es autor, ha escrito, para su último libro, algunos tan notables y apropiados al objeto a que se destinan, como éste:

Si alguna vez te inclinas,
que siempre sea
para prestar ayuda
al que esté en tierra.

Tampoco debo omitir aquí los cinco poemas que de la Habana me manda su autor D. Bonifacio Byrne. Echábase de ver en ellos, al par que reminiscencias de Camposamor, rasgos poéticos originales, de no escaso mérito.

ciudad de unas fuertes rejas de hierro, terminadas en agudas puntas de 250 metros de altura y que forman un perímetro de 22 kilómetros.

Un contratista alemán se ha comprometido a terminar ese trabajo verdaderamente extraordinario. El gasto, que ha de sufragar el ministerio de la Guerra, se eleva a 950.000 marcos. Parte de la obra está ya terminada por el frente occidental, es decir, el que mira a Francia.

De los informes obtenidos de las personas que frecuentan el Estado Mayor del 16.º cuerpo de ejército, parece deducirse que ese inmenso cinturón de hierro tiene por objeto traer al rededor de Metz una zona completamente separada, y que en caso de un sitio aerea un terreno vedado por completo a toda persona extraña al ejército, a fin de impedir las desercciones y espionaje. Pero no podrán menos de poner puertas en los caminos para entrada y salida del círculo.

La colocación de ese inmenso enverjado ha suscitado numerosas protestas.

EL REY EN ZARAGOZA

Zaragoza 17 (5 tarde).—A las nueve de la mañana el rey ha salido del palacio arzobispal en carruaje, dirigiéndose al templo del Pilar. Vestía el traje de capitán general de gala.

En el Pilar ha oído misa, en la que ha oficiado el obispo Sr. Soldevila. Terminada la misa, el rey ha regalado el bastón a la Virgen. Este es uno de los que usa mas D. Alfonso. Es gris, con puño de oro y lleva sus iniciales hechas con brillantes.

El arzobispo ha tomado el bastón en sus manos, pronunciando una sentida plática. Al terminar se han oído estruendosas vivas al rey y a la Virgen.

S. M. ha subido nuevamente en el carruaje, trasladándose al Mercado por las calles de Alfonso I, Coso y Cerdeña. Nadie sabía que el rey iba a visitar el Mercado, pues ha sido una idea pensada y hecha. Ni el Consejo de administración se hallaba en la plaza.

Al enterarse las verduleras de la visita del rey, el entusiasmo ha rayado en delirio. Han abandonado los puestos, arrojando flores al paso del monarca. Además le han entregado regalos improvisados. Dos palomas han oído cerca del rey, quien ha dispuesto que se las guardasen. Los gritos de «Viva el rey!», eran ensordecedores.

Ha recorrido D. Alfonso la nave central, dedicando elogios al Mercado. El rey ha conversado breves instantes con algunas vendedoras. Al marchar el rey se han repetido las pruebas de entusiasmo.

El rey ha mostrado deseos de visitar la población. La comitiva se ha dirigido a algunas calles y después por las afueras. Durante el paseo del monarca no cesaban los vivas y aplausos.

D. Alfonso y sus acompañantes se han trasladado a la Lonja, donde se han celebrado las recepciones oficial y popular. Ante el rey han desfilado la Diputación, el Ayuntamiento, corporaciones, sociedades y elemento oficial. También han saludado al rey unas 60 señoras y señoritas de la aristocracia. Después se ha celebrado la recepción popular, que ha resultado brillantísima por el número de personas que a ella han acudido.

Ha habido detalles muy curiosos. Una mujer ha entregado a D. Alfonso un bonito ramo de flores, que aquél ha dado para que se le guardara a un grande de España. Dos mujeres han leído sentidas poesías.

El Sr. Moret ha presentado al rey a un joven de 24 años, vecino de Magaña, que pesa 200 kilos. A las doce se ha terminado el acto, trasladándose el rey al palacio arzobispal.

El rey ha comido a la una, acompañándole el ministro de la Guerra, general Martitegui, diez magistrantes y el presidente y fiscal de la Audiencia.

Después de descansar, el rey y su comitiva han marchado a la Granja Modelo. Allí ha examinado detenidamente algunos aparatos agrícolas, presenciando también algunas experiencias. Don Alfonso ha elogiado mucho los aparatos y las experiencias.

Desde la Granja Modelo se ha dirigido a recorrer algunas calles, donde ha sido vitoreado y ovacionado.

En estos momentos se halla el rey en la feria de ganados, situada en las afueras de la capital, donde se celebra un concurso.

VALENCIA

También ayer pasamos sin algaradas republicanas, a pesar de haber anunciado un *meeting* anticlerical y otra inauguración de Casino, esta vez de los radicales.

Ambos actos se realizaron por la noche, sin que fuera turbada la tranquilidad.

Por lo que hubiese podido ocurrir, el gobernador envió a la policía a los dos centros de anticlericales y radicales, y la Guardia civil quedó alerta para acudir a donde fuese necesario.

En los dos Circuitos se despidió, como era de esperar, pero fuera de ellos la tranquilidad fué completa.

El gobernador ha pasado al juez decano la denuncia del *meeting* celebrado en la calle de Espartero por los republicanos de la Unión.

Para esta mañana tiene citados el gobernador a los pintores murales en huelga y a sus patronos, para intentar nuevamente una conciliación, que celebráramos consiguiera.

Por la Cámara de Comercio de esta ciudad han sido ya autorizadas cinco propuestas de obremos manuales que han solicitado ir al extranjero a perfeccionar los medios propios de trabajo y habilidad artística. Los aspirantes a que nos referimos, y cuyas respectivas instancias han sido entregadas al gobernador civil para el correspondiente, se llaman D. Francisco Benlloch Ibáñez, pintor mural; Ricardo Martí Roich, operario artístico en el ramo de cerámica; Rogelio Torres Taronech, carpintero, dedicado a los trabajos de maquinaria de madera; Juan Antonio Bázqueta e Ibáñez, oficial de relojero en el taller de D. Luis Bázqueta, y D. Luis Benedito Vives, disecador.

La propuesta ha sido enviada directamente al ministro de Agricultura.

Los obreros percibirán pensiones de 150 francos, abonables por mensualidades vencidas.

El viaje de ida y vuelta correrá a cargo del Estado, y el importe de los jornales que los pensionados obtengan en el extranjero será para ellos y no se les entregará hasta su vuelta a España; pero podrán percibir un giro mensual para sus familias si está bien justificado. Los países elegidos para esta expedición, que constará de 100 plazas, son Francia y Bélgica, concediéndose premios de mil pesetas al obrero que mas se distinguiere en cada grupo.

Hoy, en el expreso, marchará a Barcelona el diputado a Cortes por el distrito de Liria, señor marqués de Cáceres.

Permanecerá en la Ciudad Condal hasta mañana por la noche, en que saldrá para Madrid, con objeto de asistir a la reapertura de las Cámaras.

El alcalde ha remitido informado al gobernador civil, el recurso de alzada interpuesto por varios vecinos de Ruzafa contra el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, referente a cambiar el nombre de la plaza Mayor de Ruzafa, por el de Maestro Ripoll.

La Junta de Obras del puerto ha dispuesto que la apertura de pliegos para la subasta de las obras de ensanche del dique de Poniente se haga el miércoles, para lo cual se envió ayer por telégrafo, a las doce, el anuncio, a la *Gaceta* de Madrid.

Esta mañana a las diez, como habíamos anunciado, se reunirá la Junta del pantano de Buseo en el salón de sesiones de la Diputación, al objeto de contestar a las preguntas hechas por el ministro de Agricultura.

Hoy se reunirán los delegados de las Sociedades obreras, para discutir y aprobar la organización de la Federación local, acordada en la reunión celebrada el día 4.

También se reunirán hoy los albáñiles y los fundidores, para ocuparse, los primeros, de cómo se cumplen las bases convenidas en su pasada huelga, y los segundos, de la que sostienen en la actualidad.

La huelga de los pescadores del *hou* no lleva por lo visto trazas de solucionarse. Los patronos han lanzado al agua nuevas parejas con la llegada de los marineros de Oliva y Gandía, que, según se dice, han adquirido el compromiso de pesear toda la temporada con la condición de percibir, además de la manutención, la cantidad de 500 pesetas.

El número de los llegados no es suficiente para la dotación de todas las parejas, pero si la huelga continúa y los recién llegados encuentran segura colocación, no sería extraño que vinieran mas pescadores forasteros.

La comisión de Nuevos festejos de la Junta de Feria se reunió ayer para ultimar el examen de recibos, acordando, entre otras cosas, conceder diplomas a la estudiantina «Sevilla», que concurre a las pasadas fiestas, y a los comerciantes e industriales que tomaron parte en la Cabalgata industrial.

El presidente accidental de la comisión de Policía urbana, Sr. Maestre, conferenció ayer con el representante de la Compañía Valenciana de Tranvías, Sr. Ramirez, para el pronto arreglo de las entrevistas del Grao y Cabana, que, como es sabido, se hallan en el mas lamentable estado.

Los días 20, 29 y 31 del actual habrá exámenes de pilotos de la marina mercante en la comandancia de Marina.

Se ha dispuesto que los inspectores de vigilancia presten el servicio en la siguiente forma: Distrito del Mar, D. Juan Martínez; San Vicente, D. Fernando Blanco; Mercado, D. Venancio Casado, y Serranos, D. Julio Coronas.

Los PP. Escolapios de Valencia, que en todas ocasiones procuran ser los primeros en introducir todo adelanto científico, están haciendo gran propaganda de la lengua internacional «Esperanto», del doctor ruso Zamenhof, figurando a la cabeza entre los propagandistas, el P. Antonio Guinart.

Estos días ha aparecido en España una revista mensual encargada de difundir dicha lengua, y en breve se publicará la gramática y el diccionario, para los que sin necesidad de maestros, quieran aprender el soñado idioma universal.

Como consecuencia del reciente decreto sobre demarcación agronomica, quedará afecto a la región de Levante el siguiente personal:

Capital (Valencia): Ingeniero jefe D. Manuel Sanz Bremón; ingenieros: D. Antonio Alcaráz, D. Adolfo Virgili y D. José María Martí.

Granja experimental: D. Antonio Maylin y don Paulino Puig.

Granja sericícola de Muroia, D. Emiliano López Peñañel.

Varios vecinos de la calle de la Sangre han presentado una instancia al Ayuntamiento, pidiéndole desista de la reforma de líneas de dicha calle, pues la estiman perjudicial a sus intereses.

CEREVISINA FITA DR. AVEÑO,

Levadura de cerveza empleada por la "Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas, y en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNCULOSIS, SA...

LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad MASAJE POETA QUINTANA, 3, 1.

Jarabes Marzal

Despacho: San Vicente, 194, extramuros FABRICA: Camino Real de Madrid. Teléfono: Núm. 546

CONSTRUCCIONES DE HIERRO Especialmente puentes, cubiertas y vigas para edificios Solidez y economía garantizadas GEORGE H. BARTLE PLAZA CONTRASTE, NÚM. 2, VALENCIA

ACADEMIA MARTI Segunda enseñanza y carreras especiales Repaso de las asignaturas del Bachillerato, Comercio, Peritos agrícolas, Químicos, Mecánicos y electricistas, etc.—Preparación para el ingreso en el Instituto. Caballeros, 16

Las verdaderas señoras de su casa reconocen el Extracto de carne Liebig como indispensable en sus cocinas.



E. BROTONS BONET DENTISTA Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor.—Plaza de Castelar (antes San Francisco), 19, principal.



TOS, CATARRROS, ASMA Se curan 6 alivian tomando el licor de breca compuesto y el jarabe pectoral que prepara el Dr. COSTAS en su farmacia, San Vicente, 149

PARA TODOS SANTOS Ampliaciones fotográficas de cualquier fotografía y retratos inalterables para el Cementerio ORAW-RAFF Colón, 26, bajo.

Relojerías Suizas de Eugenio Carbonell se han TRASLADADO, de las calles de la Bajada de San Francisco, 21, y calle de la Sangre, 12, a la Bajada de San Francisco, 37, junto a la Hospedería de San Antonio, único establecimiento en donde podrán recoger las composuras no retiradas de los establecimientos que antes tenía.

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA París.—Cheque de banquero: 33.00. Londres.—Cheque de banquero: 33.45.

TELEGRAMAS BURSATILES Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 17, a las 16.

Table with 2 columns: Description of telegram services and their prices.

Cotización oficial Madrid 17, a las 16.

Table with 2 columns: Description of telegram services and their prices.

Telegramas del día 17 de octubre

Table with 2 columns: Description of telegram services and their prices.

La junta directiva de la Sociedad de empleados de consumos ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, Vicente Campos; vicepresidente, Ricardo Socias; tesorero, Francisco Gisbert; contador, Luis Cerdá; secretario 1.º, Francisco Calvo; id. 2.º, Joaquín Bauset; id. 3.º, Mariano Gil; vocales: Manuel Granero, José Donato, Joaquín Martín, José Canicio, Francisco López y Domingo Aparicio.

En la última junta celebrada por dicha Sociedad se acordó la expulsión de algunos individuos del seno de la misma por su conducta durante la pasada huelga.

Esta noche, a las doce, celebrará una amena velada en el entresuelo del café Orensano la Sociedad de dependientes de fondas, restaurantes y cafés, titulada La Fidelidad. Al acto han sido invitados los socios honorarios y la prensa local.

Notas artísticas Mañana, a las seis de la tarde, se verificará en el salón de audiciones del Conservatorio de Música el ensayo de la gran Misa de Requiem, que, como dijimos, ha compuesto el maestro D. Salvador Giner para masa coral, la cual será interpretada por el orfeón formado con dicho objeto, y que lleva el título del ilustre autor de El Sordador.

Notas agrícolas En la próxima sesión que celebrará la Cámara Agrícola, se tratará de la siembra en los campos de experiencias del Jardín del Real de la nueva leguminosa "Soja Hispida", procedente de la China y el Japón, y que, según los antecedentes, se puede acclimatar perfectamente en la región valenciana. Las plantaciones se harán escalonadas desde marzo a julio para deducir qué época es la mejor para la siembra de tan preciosa planta, que además de que su grano es un excelente alimento para el hombre, muy superior a la carne, sus tallos alcanzan la altura de un metro 90 centímetros y son un forraje de primera calidad para el ganado.

Fiesta de Valencia NAQUERA.—Ayer comenzaron las fiestas que este vecindario dedica a sus patronos la Virgen del Rosario, de San Francisco y al Niño Jesús. Hoy habrá disparo de morteretes, diada, misa solemne con sermón, procesión, serenata y castillo de fuegos artificiales. Mañana se repetirán los mismos festejos, interpretándose por la capilla de música de dicha población, reforzada con profesores de esa capital, la misa de Andrés, estando encabezado del pangerio de San Francisco de Asís, D. Félix Tomás Vives; por la tarde procesión y por la noche bailes populares y canto de alabanzas, y al terminar estas, la indispensable coña.

El día 20 será la fiesta de las mozas al Niño Jesús, siendo los festejos los mismos que los anteriores días, cantándose la misa del maestro Casaus, y siendo el orador D. Joaquín Damiá; por la noche, como final de fiestas, se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales, y los días 21, 22 y 23 corridas de vaquillas con intermedios por los dulzaineros de Tales.

CASTELLÓN.—El viernes por la tarde se celebró con gran solemnidad la bendición de la iglesia de la Sagrada Familia, situada en la Ronda de la Magdalena. El acto revisó la brillantez que la Iglesia católica sabe dar a esa clase de fiestas, oficiando de pontifical el señor obispo de la diócesis que llegó con tal objeto.

Las primeras autoridades y representaciones del ejército y del Instituto provincial asistieron a la fiesta, que estuvo concurrenciosísima.

Benedicido el templo, el Dr. Rocamora subió al púlpito, pronunciando un breve discurso de gracias y dedicando un sentido recuerdo a la memoria de los patrios hermanos Cardona. Las sentidas palabras del señor obispo arrancó de la multitud entusiasmas vivas a la Sagrada Familia, a los inolvidables Cardona y al prelado.

La música de la Beneficencia amenizó el acto.

ALICANTE.—Numeroso público se estaciona estos días en la Explanada y andenes del puerto, gozando con la animación que reina en aquel centro de la vida comercial.

Las pipas de vino y los barriles de uva ocupan grandes extensiones, no dando abasto los diez ó doce vapores que constantemente hay amarrados cargando un producto que constituye la principal riqueza de esta región.

¡Lastima que la animación que hoy se nota no dure todo el año!

PRINCIPAL Teatro Principal? Bueno; vaya por lo de Principals. Ya veremos qué dejamos por los secundarios.

El teatro, remozado, limpio, daba gusto para ir a ver un espectáculo digno de su categoría. Los pasillos reducidos con su brillante barnizado blanco. El foyer estaba asado y ensacado.

El público, atraído por los anuncios, acudió a llenar la sala, y ésta, lo mismo que las alturas, rebosaba gente. El aspecto del teatro resultaba así muy vistoso.

El espectáculo, al decir de los prospectos, se hacía como en los grandes teatros de Europa. Un tanto exagerado nos parece este alarde.

El orden del programa fue como se anunció. Primero el Sr. Fournier hizo varios juegos de prestidigitación, unos mas nuevos que otros; algunos de ellos resultaron bien presentados.

En el segundo intermedio, una bella señorita demostró que puede haber sido buena discípula de Conservatorio en las clases de violín. Ejecutó jericamente el eterno Intermezzo de Cavalleria. Después tocó el xilofono y los cascabeles, cosas todas muy a propósito para pasar la velada en casa el día del Santo de la mamá.

El equilibrista M. Carné hizo varios ejercicios con sulturas, pero ya vistos.

La completísima señorita Poupée, que debe resultar por bien en un Salón-concert, hizo reproducir por los atenienses de las alturas las escenas del Género infimo. ¡Vamos progresando!

El número de los ciclistas llamó la atención; pero lo sensacional, bien fuera por hacerse en el escenario, ó porque no se viera bien, no produjo tanta impresión como se esperaba.

El espectáculo es variado, pero impropio del teatro en que se exhibe. Entre los desplantes que se oyeron en las galerías (lo cual prueba que los espectadores se sentían en otro ambiente que el del Teatro Principal), algunos demostraban lo que decimos demasiado claramente.

Muchas personas se nos han acercado estos días, pidiéndonos datos sobre el asunto, dignándose hacer lo propio el ilustre decano de la prensa

La legumbre más nutritiva que se conoce

va valenciana Sr. Llorente, por lo que escribimos estos renglones.

"La legumbre que ha motivado este artículo, decíamos entonces, es una especie de judía japonesa llamada Soja, autóctona (originaria, indígena) de aquella nación, mucho mas nutritiva que la carne y muy usada en aquella comarca en forma de guisado, de queso, de harina y aún de una verdadera leche artificial. Su nombre botánico es Glycinea hispida ó Soja hispida, y su composición química la siguiente:

Table with 2 columns: Component (Materias proteicas, Materias grasas, etc.) and Value (30.67, 17.60, etc.).

Véase, pues, que son verdaderamente excepcionales las condiciones de esta legumbre; apenas contiene féculas, y en cambio, encierra mucha mas albumina que la carne y que las otras legumbres, y siete veces mas grasas que todas ellas, constituyendo, como es consiguientemente, un excelente alimento altamente nutritivo.

Se cultiva actualmente en Europa en muchos países en gran escala, y especialmente en Hungría, desde 1875.

Añadiremos solamente para que resalte mas el valor nutritivo de este grano, que cien gramos de carne magra de toro proporcionan al cuerpo humano 99.15 calorías, mientras que la misma cantidad de soja (la referida judía) produce 354.03.

Según el calendario de los semilleros y plantaciones de Vilmorin (referente al cultivo de París), esta semilla se siembra al aire libre, á fines de abril la variedad temprana, y de julio á agosto las otras. Se cultiva lo mismo que las demás judías.

En Europa se cultivan dos variedades, la extra-temprana de la Podolia y la de Etampes. Sobre la manera de adquirir semillas y sus precios, daré datos el corredor de comercio de esta localidad, Sr. Mayo.

El distinguido farmacéutico é inteligente agricultor Dr. Añño, practicó un ensayo hace años en sus posesiones de la Ribera, dándole muy buena cosecha.

Se guisan estas habichuelas como las comunes, y con su harina se hace excelente pan, conveniente á los diabéticos.

DR. JOSÉ AVEÑO LANUZA. DE ALGEMESÍ (Remitido) Algemesi 14 de octubre de 1903.

Muy respetable señor mio: Sierva publicar en su ilustrado diario las sigües líneas, que liepen por objeto rectificar los conceptos equivocados que contiene un suelto que apareció en éste el día 9 del corriente, y por ello dále anticipadamente las mas expresivas gracias su atento servidor q. b. s. m.—El presidente de la junta de coaliación electoral de esta localidad, Ramón Giner.

En el núm. 13,557 del diario de su digna dirección, y en la sección titulada "Fuera de Valencia," hay un suelto que textualmente dice:

"Algemesi.—Según nos dicen de aquel pueblo, ha causado tan mal efecto entre los católicos que no militan en partido alguno la inteligencia del partido carlista con el republicanismo, que no se ha producido un acto de protesta alguno con algunos tradicionalistas que no están conformes con aquel pacto, que califican de innecesario, impolitico y contraproducente, estando además renido con el común sentir de tan religiosa población..."

No es oliento lo que se afirma en el precedente suelto, pues los consta á los inspiradores de aquel, que la inteligencia no es solamente entre carlistas, republicanos, conservadores-tetuanistas y demócratas; es decir, coaliación de todos los elementos políticos de la población, á excepción de los que forman el abigarrado mosaico de la situación; coaliación que ha sido bien recibida por la opinión pública y secundado con entusiasmo por todas las oposiciones de esta población.

El pacto hecho por los jefes de los partidos republicano, carlista, conservador-tetuanista y demócrata, Sres. Plaza, Píot, Viecano y el que suscribe, era necesario y producirá beneficiosos resultados para la administración local.

Es necesario, porque ningún partido de oposición puede conseguir por sí solo la representación de las minorías, siendo preciso para ello el concurso de todos, pudiendo de este modo intervenir y coadyuvar á la gestión administrativa de los intereses comunes.

Además, no sé qué católicos puedan ser esos que no están afiliados á ningún partido político, á quienes ha causado tan mal efecto nuestra honrosa alianza electoral para fines administrativos; pero desde luego aseguro, sin temor de equivocarme, que son muy pocos, y de intención poco católica, que bien se trasluce en el indistinto suelto de su cosecha.

La piadosa intención de estos católicos es poco noble, pues tiende exclusivamente á dividir el disciplinado y católico partido carlista, y zaherir al partido republicano, cuya mayoría y jefe son católicos, y personas todos los del partido de Unión republicana dignas de la consideración y respeto que gozan entre sus convencidos, honrándose con su amistad particular el que estas líneas escribe.

Parece que estos señores católicos pretenden dar á entender que es pecaminoso para los carlistas y católicos juntarse con los republicanos en las próximas elecciones, y si esto es lo que quieren significar, hablen claro los que hacen alardes de catolicismo para que su mente religiosa les sirva de pabellón que cubra su mercenario política, pues política es la Liga Católica en Algemesi, según declaración pasada de su defensor ó presidente, y si fuera así, les digo que estoy pronto á discutir con los teólogos de levitry chaqueta de la Liga (dónde y cuando les plazca), sosteniendo la tesis de que se puede ser liberal, demócrata ó republicano, y á la vez católico.

En esta población no hácia falta la Liga Católica, porque es una población en la que no hay mas que muchos católicos y algunos indiferentes, y en donde si no se encuentra la coaliación del catopista ni de la fe entusiasista del apóstol, tampoco existe en contra la coaliación del im-

—Ha sido designado un sanitario de la brigada municipal de desinfección para que vigile á los ropavejeros con objeto de enterarse si éstos desinfectan las ropas usadas.

Ahora lo que falta es que el sanitario cumpla su cometido.

—Diversos pacientes curálos una fuerte fricción de Agua Colonia Orive. Desde 3 rs. frasco.

—El lunes fué hurtado un magnífico reloj de oro en la plaza de Cajerías á D. Tomás Miralles. Los inspectores Sres. Martínez y Blanco han trabajado activamente para descubrir al autor de esta sustracción, consiguiendo recuperar la alhaja, que ayer mismo fué entregada á su dueño.

—Ayer se presentaron voluntariamente al juzgado de Serranos, Bautista Peñarocha Duplá y José Marzal, quienes declararon que durante la noche anterior habían estado en varias tabernas en compañía de un individuo apodado el Zurdo, y de Joaquín Nebot (a) Choro, que fué encontrado muerto en la calle de Sagunio, como ya digimos.

Peñarocha y Marzal dijeron que en el último punto que visitaron, que fué el cafetín de Melchor, en la calle de Sagunio, no quisó entrar Choro, porque debía una peseta al dueño.

Los citados y el Zurdo tomaron unas copas, y este último salió á la calle regresando poco después.

Se ignora lo que pasó en la calle entre Choro y el Zurdo, pero como entre ellos existían antiguos resentimientos, se sospecha con fundamento que el Zurdo debió ser el asesino.

Ayer mañana se arrojó á la calle desde un balcón del segundo piso de la tienda El Cid, calle de Moratín, una muchacha de servicio de veinte años, de nombre Francisca Chulita Ramón.

Al intentar salvar la barandilla del balcón fué observada por el dueño de la ferretería de la esquina D. Ernesto Ferrer y por D. Vicente Terrasó, dueño del bazar de ropas las "Tres BBB," los cuales, en unión de algunos transeúntes, se proyectaron de una manita de la ferretería del Cid, arrojándola un momento de vacilación de la muchacha.

Esta, por fin, se dejó caer, dándose un fuerte golpe sobre la barandilla del primer piso, y de allí fué á parar á la manita, resultando sólo con ligeras contusiones.

Al verse en tierra, sus primeras palabras fueron: "¡Dejenme Vds., que quiero morir!"

En un carruaje fué conducida á la casa de Socorro de la Gloria. El móvil del atentado obedeció á contrariedades amorosas.

Ayer mañana estaba Gáspar Marzal Gimeno, de 19 años, examinando una pistola, cuando tuvo la desgracia de que se le disparase aquella, atravesándole el proyectil la mano izquierda.

El hecho ocurrió en el domicilio del Marzal, Rufaza, 75, donde fué curado.

GRANJA MORODER.—MONCADA. Leche pura de vaca á domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza de las Comedias, 2, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Crónica religiosa Durante la ausencia del secretario de cámara de este arzobispado, D. Bonifacio María, se ha encargado del despacho el presbítero D. José Aros.

Con objeto de tomar posesión del curato de la parroquia de San Martín, llegará hoy, procedente de Alcoy, el Dr. D. Francisco Romaguera, cura ecónomo que ha sido de la iglesia de Santa María de aquella ciudad.

Crónica mortuoria Encontrándose en Bilbao, de regreso de una excursión por el extranjero, sintióse enferma la respetable señora doña Ramona Rama y Puchol, de Candela, y en aquella capital falleció el día 14 del corriente, víctima de rápida enfermedad.

El cadáver de la virtuosa finada, que era esgrimidísima de cuentas personas, tuvieron el gusto de tratarla, llegó ayer en el tren-correo de Barcelona, acompañado del alijido viudo D. Francisco Candela, y del hermano de éste, el médico D. Vicente Candela.

Hoy, á las diez de la mañana, se verificó el entierro, organizándose la fúnebre comitiva en la estación del Norte.

Reciban nuestro sentido pésame el Sr. Candela y toda su apreciable familia, á quienes deseamos la necesaria resignación en tan duro trance.

Noticias militares La autoridad militar ha dirigido un oficio al alcalde de Paterna, previniéndole que adopte precauciones á fin de evitar, de graecias como las ocurridas el día de cuando la artillería fué á ejercitarse en el tiro al blanco á aquel campamento.

Ha pedido la plaza de San Hermenegildo, que por sus años de servicios le corresponde, el capitán D. Alberto Soriano Cañada.

Se ha conocido el reemplazo á los capitanes Sres. Lillo, Gimeno y Muñoz Haro, y se ha autorizado el traslado á Madrid al oficial de igual graduación Sr. García Garrigues.

Tribunales Ante la sesión primera de esta Audiencia comenzó ayer la vista de la causa por esta instruida contra Evaristo Valentín Sales, José Rivelles Torres y Julián Rivelles Torres. Como recordarán nuestros lectores, el Valentín Sales se titulaba capitán de la Guardia civil, y valiéndose de un uniforme de dicho cuerpo practicó registros en diferentes casas, robando por este procedimiento algunas cantidades y alhajas. Defienden á los procesados D. José Bernabé Crespo, D. Cayetano Borsó y D. Juan Rodríguez Villar.

Ayer celebraron sesión ordinaria la Sala de gobierno de esta Audiencia y la Junta local de prisiones, acordando licenciamientos de varios penados.

D. Salvador Salom Puig, catedrático de la facultad de Derecho, de esta Universidad, ha sido designado para formar parte del tribunal de exámenes de aspirantes á procuradores de los tribunales que han de verificarse en esta Audiencia.

Escuelas Por el rectorado de esta Universidad se saó á oposición tres plazas de alumnos internos numerarios y cinco supernumerarios, con destino á las cátedras de esta facultad de Medicina.

La comisión municipal de Instrucción pública tomó ayer los acuerdos siguientes: Designar á los Sres. Avalos y arquitecto municipal para que informen la instancia de los vecinos del distrito de la Misericordia solicitando que se instale en el mismo una escuela de niños; designar una instancia en la que D. Enrique Salvá solicita se aumente el alquiler de la escuela de niñas de la calle de la Encarnación; que con cargo al capítulo de imprevisos se abonen 86 pesetas, importe de varias obras realizadas en la escuela de la calle de Sister; requerir al profesor de la escuela de Campanar para que realice ciertas obras de reparación en la misma, y designar una instancia de doña Herminia Velasco, en la que solicita se le nombre profesora de una escuela municipal de niñas.

Crónicos y Societades La Sociedad Los XX celebrará esta noche una amena velada en su lindo teatro del Palacio de Parcent, y á instancias de muchos familias que quedaron sin asistir á la velada de honor de la señorita Isabel Pascual, se repite el mismo programa, que lo constituyen El puño de rosas, El monaguillo y Los granujas.

En el lindo teatro de la Sociedad Nuevo Lirico se verificará esta noche una extraordinaria velada, poniéndose en escena la bufonada cómica J comici tronati y las zarzuelas El puño de rosas y Pepe Gallardo.

De Madrid, á las 18. Interior... 7722 Francia... 3260 Amé... 9705

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL EXTRANJERO

La fortificación de Fez

Paris.—La llegada á Fez del representante de una fábrica alemana de armas, parece que se relaciona con el propósito del emperador de fortificar dicha plaza.

Indisciplina en el ejército turco

Paris.—La disciplina del ejército turco, según noticias de un periódico de Viena, es tan deficiente, que en los últimos días se han señalado actos de insubordinación y hasta la deserción en masa de 50 individuos. Un batallón de redifs ha tenido que ser licenciado.

De Marruecos

Tanger.—El sultán, disgustado por la ineficacia de las operaciones militares, reunió á los jefes del ejército y les reprochó sus vacilaciones. Poco después salió una columna, que hubo de retroceder por no exponerse á ser envuelta por los rebeldes. El ministro de la Guerra, que mandaba la columna, se opuso á que retrocediera, y fué desarmada. Témesse que se suspendan las operaciones cuando comience el período de las lluvias.

Los reyes de Italia en Paris

Paris.—Al banquete dispuesto en la embajada de Italia han asistido unos sesenta invitados, entre los cuales figuraban todos los ministros y las autoridades civiles y militares. El banquete ha terminado á las dos y 25 minutos y á dicha hora M. y Mme. Loubet han salido de la embajada italiana. A pesar de la lluvia, se hallaban apiñados en los alrededores gran número de curiosos.

Los soberanos han recibido luego á una delegación de la colonia italiana y á varias asociaciones franco italianas. Los soberanos han salido de la embajada italiana á las tres y 55 minutos, regresando al ministerio de Negocios extranjeros en carreta descubierta, á pesar de la lluvia. La multitud continuaba ocupando el trayecto.

Muerte confirmada

Londres.—Un despacho de Salónica confirma la muerte de Boris Saratoff. Por esta estación puede darse como terminada la campaña.

Mas de los reyes de Italia

Paris.—A las siete y media, el rey Víctor Manuel y la reina Elena han asistido á la comida que les ha ofrecido el ministro de Negocios extranjeros, M. Deloasé. También han concurrido el presidente de la República y Mme. Loubet. La comida ha sido de 150 cubiertos.

Después de la comida, el rey Víctor Manuel ha conversado con las personas que le rodeaban, y especialmente con los embajadores de las potencias extranjeras.

El gobierno italiano

Roma.—Los periódicos de esta noche afirman que el Sr. Zanardelli está decidido á abandonar el poder, y que el diputado Sr. Santini dirigirá en la Cámara una interpelación al presidente del Consejo, á fin de conocer los hechos relacionados con la política interior y extranjera que han determinado que el czar aplazara su visita á Roma.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 17, á las 16:15.

La Gaceta publica un decreto suprimiendo la sección de Industria en el ministerio de Agricultura, y creando dos negociados, que se denominarán de Industria y Trabajos agrícolas y de Comercio, respectivamente.

Los Sres. Villaverde, García Alix, Lafoerva y marqués de Lema, han conferenciado hoy sobre elecciones.

En el ministerio de Hacienda se ha reunido la comisión encargada de la codificación de las materias de dicho departamento para proseguir sus trabajos.

Una comisión del partido liberal, compuesta de los Sres. Vazquez, Ruiz Jimenez, Lopez Muñoz y Lopez Peregrin, ha visitado al Sr. Montero Rios para entregarle la carta del señor conde de Romanones.

Han conferenciado largo rato sobre la situación del partido liberal.

Una comisión formada por los Sres. Echeagaray, Urzaiz, Azorárate y Andrade, ha visitado al Sr. Villaverde para pedirle que proteja y auxilie los trabajos del globo dirigidos á distancias, que está realizando el distinguido ingeniero Sr. Torres Quevedo.

El Sr. Villaverde, en vista del interés que de-

mostraban tan dignísimas personas, ofreció presentar á la firma del rey, cuando éste regrese de Zaragoza, un crédito de 200,000 pesetas para que el ilustre inventor prosiga sus estudios.

Madrid 17, á las 18:45.

La entrevista de la comisión antes mencionada con el Sr. Montero Rios duró unos 12 minutos. Dio á los comisionados que reconocía el patriotismo con que habían procedido al redactar la carta, y anunció que contribuiría á que no se dividiera el partido.

La conferencia con el marqués de la Vega de Armijo fué mas extensa. Duró cerca de una hora. El marqués coincidió con las manifestaciones que había hecho el Sr. Montero Rios, y añadió que ambos tenían convenida la contestación para el caso de que la carta la hubieran recibido por correo. Dijo también, que puesto que un importante personaje del partido no estaba conforme con la actual dirección de éste, ellos renunciarían á los poderes que habían recibido y convocarían á las minorías.

Expresó su opinión de que los jefes no se votan, sino que se imponen. Dijo que él no aceptaría la jefatura, aun votada por la mayoría. Añadió, por último, que votaría la jefatura, sea el señor Moret ó el Sr. Montero Rios el designado para ejercerla.

La carta la suscriben 156. Entre las firmas figuran 62 senadores y diputados. Los demás son ex-senadores y ex-diputados.

Figuran en la lista los valencianos (perdonen los interesados si omito alguno, pues doy esta información de memoria), siguientes: Sres. Teator, Gil Roger, Busutil, Riu, Pardo, Lamo de Espinosa, García Monfort, Domenech, Sapiña y Amat (D. Constancio).

El Sr. Urzaiz, á invitación del Sr. Villaverde, se quedó en su despacho después de terminado su cometido la comisión de que formaba parte. A esta entrevista asistió el Sr. Gonzalez Besada.

Se cree que los Sres. Villaverde y el ministro de Hacienda quisieron oír la opinión del señor Urzaiz acerca de los proyectos que piensan presentar á las Cortes.

Los periodistas han interrogado al Sr. Urzaiz acerca de la jefatura del partido liberal. El ex-ministro de Hacienda se ha mostrado escéptico; pero ha dicho que apartará la autoridad del partido.

El alza que ha experimentado el interior español y la baja de los cambios, se explica así: Desde ayer se cotizaban en la Bolsa de Bruselas estos valores, á donde han enviado grandes remesas el banquero Sr. Calamarte y el Crédito Lyonés.

Madrid 17, á las 19:10.

El Sr. García Alix ha dicho que el viaje á Avila de algunos devotos no tiene carácter de peregrinación. Son individuos pertenecientes á una hermandad, cuyos estatutos establecen dos viajes; uno á Avila para visitar á Santa Teresa, y otro á Aloalá de Henares para orar ante las Santas Formas. El regreso también se hará partícularmente.

Logroño.—Los conservadores y liberales han acordado ir unidos á las elecciones. También se presentarán candidaturas republicana y socialista.

Barcelona.—Los trabajos para la coalición monárquica en las próximas elecciones siguen tropezando con serias dificultades.

Plasencia.—Se hacen grandes preparativos para recibir al cardinal Sarcha. Se hallan en esta población para asistir á las conferencias del primado de España, los obispos de Guadix, Ciudad Real, Cuenca, Coria y otros.

Murcia.—Se ha celebrado un banquete en honor de Salvador Rueda. Se leyeron poesías. El Sr. Rueda dió lectura á un soneto inspiradísimo, que le valió estruendosos aplausos. El distinguido poeta ha marchado á Madrid.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Balancé del Banco

Madrid 14, á las 22:50

El balance del Banco de España correspondiente á la semana actual, contiene las siguientes cifras comparado con el de la anterior:

Oro.—Ha disminuido 1.268,177 pesetas.

Plata.—Idem: 2.251,933 pesetas.

Billetes.—Han aumentado: 3.378,600 pesetas.

Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo se encuentra algo acortado, por lo que guarda cama.

Se muestra satisfecho de los trabajos que está haciendo el gobierno para reducir á los rebeldes de la mayoría y convencerlos de que deben dar sus votos para la presidencia del Congreso al batallador exministro.

Este cree que le volarán muchos individuos de la minoría liberal.

De Oviedo

Comunican de Oviedo que los socialistas han emprendido con febril actividad los trabajos electorales. Presentan tres candidatos.

Los republicanos y los socialistas se propo-

nen dar la batalla á los industriales que aspiran á monopolizar los servicios del municipio.

De Bilbao

Telegrafían de Bilbao que salió para Madrid el gobernador civil trasladado á Lugo, Sr. Lopez Gonzalez. El jefe de los republicanos, que estuvo en la estación para despedirle, le abrazó.

El rey en Zaragoza

Los despachos de Zaragoza comunican las siguientes noticias:

El rey, después de visitar la Granja, se dirigió á la fábrica de instrumentos de precisión, que es propiedad del aloalde, recorriendo todas las dependencias. El dueño regaló al augusto visitante un teodolito. Los obreros le obsequiaron con un taquímetro en miniatura.

Mañana visitará S. M. el Círculo Mercantil, el Casino, la Universidad y el Hospicio provincial.

El rey muéstrase satisfechísimo de su estancia en Zaragoza. Hoy decía al aloalde:

"No encuentro en el Diccionario palabras para expresar mi gratitud por el recibimiento que me ha dispensado este pueblo. Diciendo que ha sido colosal, digo poco."

El Sr. Moret no realizará ningún acto político mientras el rey permanece en Zaragoza, ni después tampoco, porque regresará á Madrid el mismo día que el soberano.

Hablando de la cuestión de los liberales, ha dicho que el partido ansía la paz.

Durante la recepción popular, el Sr. Moret presentó á uno de sus electores al rey. Se llama José Torres, que pesa 212 kilos y necesita para sentarse el sitio de tres.

El monarca, al ver el baturro, exclamó: "Es un buen patorrillás."

Para votar á Romero Robledo

Según dicen de Sevilla, han salido con dirección á esta Corte los diputados ministeriales, que vienen á votar al Sr. Romero Romero para la presidencia del Congreso.

A Valencia

En el correo marchó á Valencia el espada Emilio Torres (Bambiti) quien dará mañana, como es sabido, la alternativa al novillero El Valenciano.

El general Bernal

Ha llegado á Madrid el comandante general de Ceuta Sr. Fernández Bernal. Este viaje tiene por objeto gestionar algunos asuntos de importancia para aquella plaza.

Verá al Sr. Gasset interesándole el estudio de las obras del puerto.

Lo de la policía

El juzgado especial que entiende en el proceso de la policía ha terminado ya sus trabajos. Están procesados el ex-delegado Almería, los ex-inspectores Carbonell, Luna y otro, dos agentes y un tabernero, por cohecho.

De Ciudad-Real

Dicen de Ciudad-Real que se hacen grandes preparativos para recibir al Sr. Gasset, quien irá á Almagro á inaugurar el primer camino vecinal de los que se han de construir en aquella provincia, el cual unirá á dicha ciudad con Pozuelo de Calatrava.

La Diputación provincial obsequiará al ministro el día 20, con un banquete de 100 cubiertos.

Los reyes de Italia en Paris

Comunican de Paris que el rey de Italia acompañado del presidente de la república, fué á Rambouillet. La multitud les aclamó.

Chamberlain restablecido

Hállase restablecido el ex-ministro de las Colonias de Inglaterra, Chamberlain.

España y Portugal

Según comunican de Lisboa, el próximo viaje del rey de España á aquella ciudad se relaciona con la reciente visita de las escuadras británicas.

Tren rebado

Madrid 18, á las 1:45. Diez bandidos asaltaron un tren en la línea de Wíbballen á San Petersburgo. Hirieron á dos conductores y saquearon los departamentos del convoy, huyendo después con los valores robados.

La expedición á Rambouillet

La expedición de caza á Rambouillet organizada por el presidente de la vecina república en honor del rey Víctor Manuel, ha sido afortunada, á pesar de que el tiempo estaba metido en agua.

El rey felicitó á los organizadores, y regresó

merchante hasta no haber obtenido la concesión prometida, de la cual no le separaba mas que el millón que llevaba sobre sí en una cartera atada de billetes de banco.

Al fin, á eso de las cinco de la tarde, el ujier de servicio pronunció su nombre y le introdujo en el despacho del señor X...

—¡Ah! Sr. V., mi querido amigo—dijo éste con un exceso de amabilidad que casi sorprendió á Lopez, aunque le parecía de buen agüero.—Me ha dicho que ha venido V. varias veces y que estaba V. esperando hacia ya rato. Suplico á usted que me dispense; pero he estado trabajando la mayor parte del día con el ministro. Tenía mucho que ponerle á la firma. A propósito, querido Rivaduro, ¿sabe V. que nuestro negocio de las minas ha fracasado?

—¡Fracasado!—repitió Lopez poniéndose repentinamente livido.—¿Cómo es eso? ¿Usted se bromea sin duda!

—De ninguna manera, se lo aseguro. ¿Seguía usted pensando en él?

—Tenía la promesa de V.

—Yo había prometido á V. mi consorcio... en el caso en que V. me lo hubiera reclamado... pero el señor X... se ha dirigido al ministro directamente... yo no he vuelto á hablar con usted... él se presentaba con grandes fondos... y una Compañía formada para la explotación... hace una hora que se ha llevado firmada la concesión.

—¡Hace una hora!—dijo Lopez.—¿Y yo estaba ahí en la antecámara... y V. lo sabía!

—Perdóneme V., mi querido Rivaduro... yo no lo sabía... estaba con el ministro... no he sabido que deseaba V. hablarme hasta que he salido del despacho de su excelencia y le he hecho pasar en seguida.

—Pero demasiado tarde!—replicó Lopez con voz sordada y aterrado con el terrible golpe que recibía.

—Lo siento... y tanto mas, cuanto que veo que tenía V. un gran interés en la concesión. ¡Bah! Esto es un pequeño contratiempo. Cuando se es el jefe de la casa de banca Rivaduro, se consuela uno de esto con nuevas victorias... y para un hombre que valea los millones... como V.

—El señor X... le ha dado á V. dos millones...

á Paris á las cinco de la tarde. El público aclamó á los ilustres cazadores.

La reina Elena aprovechó el día visitando, en compañía de Mme. Loubet, el Louvre. Gimeno Vizarra.

Alocución

Madrid 18, á las 2.

Cuarenta y cinco asociaciones obreras de Barcelona han dirigido una alocución á los amantes de la libertad, quejándose de las dificultades que encuentran para usar del derecho de reunión. Dicen en el mencionado documento que se redimirán los esclavos del trabajo, aunque se trate de arrojarles de la legalidad. Gimeno Vizarra.

Los liberales

Madrid 18, á las 2:30.

La nota política del día la han dado los periódicos de la noche publicando los nombres de los firmantes de la carta de los señores conde de Romanones y Merino, dirigida á los Sres. Montero Rios, marqués de la Vega de Armijo y Moret.

Dícese que pronto aparecerá otra carta de los monetistas, cuyas firmas serán mas numerosas é importantes, pues firmarán el documento muchos ex-ministros liberales y demócratas.

En un círculo de liberales que, retraídos, esperan ver la solución que tenga el problema del partido, se decía esta noche que siempre será mas simpática la lista de los nombres que en la carta siguen á la firma del conde de Romanones, que la de los contrarios, pues cuando menos, entre los monetistas no figuran los gobernantes que fueron la causa de nuestros desastres de Ultramar. Gimeno Vizarra.

Los Estados-Unidos en el Extremo Oriente

Madrid 18, á las 2:50.

Según el periódico norteamericano The World, el ministerio de Marina de Washington ha designado 49 buques de guerra que deberán zarpar para Asia en el caso de que estalle la guerra entre Rusia y el Japón.

Peregrinos á Avila

Dicen de Avila que llegaron allí 200 peregrinos de la Adoración Nocturna de distintos puntos de España y especialmente de Madrid, con objeto de asistir á la fiesta que se celebrará para inaugurar dicha Asociación en la patria de Santa Teresa de Jesús. Gimeno Vizarra.

Un sereno valiente

Madrid 18, á las 3:10

En Guadix (Granada), el sereno de la calle donde viven los banqueros Sres. López é hijos, sospechaba algo y penetró ayer por la madrugada en una casa contigua á la de Banca, donde sorprendió á un fugado de presidio llamado Antonio Ruiz Castillo, que estaba practicando un botquete en la pared, con objeto de robar la casa de dichos banqueros.

El sereno sostuvo valientemente una lucha desesperada con el malhechor, mientras éste se defendía disparándole con un revólver; pero salió ileso de los disparos y pudo sujetar por el cuello al criminal, que quedó desarmado del revólver y una enorme navaja.

Además, el sereno le quitó numerosos útiles y herramientas para el robo y una numerosa colección de moldes de cera de casi todas las cerraduras de la ciudad.

Parece que se trata de una extensa asociación de ladrones. Gimeno Vizarra.

Huelga

Madrid 18, á las 3:55.

En Dunquerque se ha declarado en huelga los obreros desarmadores del puerto, creyéndose que será general. Se teme que ocurran desórdenes. El rey Leopoldo en Viena

El rey Leopoldo en Viena

Llegó á Viena el rey Leopoldo de Bélgica, que fué aclamadísimo.

No hay crisis

El gobierno italiano ha publicado una nota oficiosa, negando los rumores de crisis. Gimeno Vizarra.

La "G. cata.

Madrid 18, á las 4.

La Gaceta publica las siguientes reales órdenes:

Una de Guerra disponiendo que en la revista del año actual no se exigirá responsabilidad á los

y yo no le traía mas que unol ¡Es V. un miserable... ¡Adiós!

Y el banquero salió desvanecido del despacho del personaje oficial sin esperar su respuesta.

Al llegar á la puerta se encontró al ujier de servicio que se le acercaba diciéndole:

—Caballero, hace un momento que han traído esta carta para V., encargado que se le entregue á V. enseguida.

—¡Gracias!—contestó maquinalmente el ex-general.

Y tomó la carta que le presentaban, meliéndose en el bolsillo sin saber lo que hacía.

Sus movimientos y sus palabras, todo era automático.

La ruina, la bancarrota, la miseria para él y su familia, el deshonor: esta era su situación.

Y no había ningún remedio, había agotado todos sus recursos, y no había poder humano que le salvase.

Ninguna combinación podía darle una tregua. Como el jabalí acorralado que ve brillar el cuchillo del carnicero en manos del cazador, se veía perdido.

Dentro de pocos días sería necesario presentar el balance y cerrar las cajas de la famosa casa de la calle Lepelletier, ante los acreedores y ante los que habían depositado en ella su dinero, fruto de sus economías y pan de sus familias.

Aquel dinero, no le tenía ya por haberlo empleado en mil especulaciones arriesgadas que se le habían puesto en contra poco á poco.

Después de todo esto estaba el tribunal; es decir, la vergüenza pública para él y para los suyos.

Aunque la conciencia general haya desaperecido mucho en nuestros días y esas catástrofes hayan llegado á ser cada vez mas frecuentes, y la opinión muestre en esos asuntos una gran indulgencia, hija lógica de una época en que la especulación lo ha invadido todo por causa del individualismo, para quien la justicia, Lopez se sentía desfallecer ante este cuadro.

Su inmensa vanidad y su sed de lujo excitaban su delicadeza; después estaba Emma, y no se

que se hayan aumentado de los puntos de residencia, y dictando reglas para lo sucesivo.

Otra de Marina haciendo saber que el día 1.º del próximo enero comenzarán las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Sanidad de la Armada.

Otra de Gobernación autorizando á las juntas de patronos para hacer obras hasta 1.000 pesetas de valor en los establecimientos benéficos, sin la formación de presupuesto.

Y otra de Agricultura sobre la constitución de las trece regiones agronómicas. Gimeno Vizarra.

Postres variados

Algo de poesía

Al pintor A. Gonzalo Bilbao

Ven á mi hogar; en el chisporroteo, haciendo cuasi un mayo del enero, reconcentrado el retornado tuero; ven, que ya mi amosado verte desea. Mi tuelo aquí mas dulce que la hiebla; y bien abastecido gallinero, y leche que no aguá falaz vaquero, y vino que remozó, aunque moeja. Tengo aquí paz y amor; prudente esposa con quien comparto la aurea medianía, y dos niños... dos flores, nardo y rosa. ¿Que es invención de loca fantasía tanta felicidad?... Aquí reposa, y pintala, si puedes... ¡Toda es mía!

FRANCISCO RODRIGUEZ MARIN.

El Papa modesto

El Papa dá constantemente pruebas de extrema modestia y de la bondad de sus sentimientos.

Recientemente ha ordenado que no se le sirva la comida en vajillas de oro y plata, por entender que esto constituye una ostentación impropia de la misión evangelica del Pontífice.

En todos los asuntos del Vaticano, Su Santidad ha reducido los gastos y ordenado que se ajusten las prácticas á la mayor moderación y economía. Solo en las limosnas piensa ser espléndido.

El czar propietario

El czar, autócrata de todas las Rusias, es uno de los propietarios mas ricos del mundo. Se calcula que la extensión de sus propiedades es tan grande como todo el territorio francés.

Las Islas Turcos

En el reducido presupuesto de ingresos de la colonia inglesa de las Islas Turcas, que apenas llega á ocho mil libras esterlinas, representa una suma de cierta consideración la venta de sellos de correos con destino á los coleccionistas, á cuyo efecto, la autoridad postal manda hacer nuevos grabados cada año, vendiendo á los especuladores de sellos las existencias que quedan de los anteriores á un precio alzado, que constituye un ingreso de cientos de libras esterlinas.

El aceite de hígado de bacalao

Esta sustancia, que surte tan excelentes efectos como medicamento, ha de escasear extraordinariamente, no porque la pesca del bacalao dé peor resultado que en años anteriores, sino porque los bacalaoes pescados tienen mas ó menos atrófados el hígado, y, por lo tanto, rinden mucha menor cantidad de aceite.

En las islas Lofoden, que son un gran centro de producción de este aceite, no se han podido recoger en la última campaña mas que 1.200 barriles, cuando ordinariamente se llenaban 30.000. La diferencia es enorme, y de aquí que se prevé que con la escasez del aceite de hígado de bacalao suba considerablemente su precio.

Charada en acción



La solución mañana.

Solución al geroglífico anterior: Febrero es el mes mas corto del año.

Imprenta Domenech, Mar. 65.

El juramento de una madre

por A. Matthey

(Continuación)

Quizás pensó en ello; pero temió hablar de un hecho y pronunciar un nombre que habría vuelto á despertar sus angustias.

Así transcurrió la noche sin que ni uno ni otra se apercebiesen de la manera que pasaban las horas.

—Este es ya el momento—dijo entonces Dolores—en que debo dejarte, pero ya por última vez. Este día que empieza será el día definitivo del desengaño. No te pido mas que una cosa... que me esperes aquí, en tu casa, y que no saigas de ella. Mañana vendré yo... para no separarnos nunca.

Y su rostro, que parecía insensible á la fatiga física, se iluminó con un aspecto amenazador, trasfigurándola y dando una autoridad irresistible á sus miradas y á sus palabras.

—Cuando haya—siguió diciendo—llenado mi misión, cumplido mi deber, todo mi deber, no tendré nada que hacer en Paris, en Francia, en Europa. Nos iremos, hijo mío, si tú consientes en acompañar á tu madre y á tu pobre hermana Juanita, á América, á Buenos-Aires. Allí, sobre la tumba de Miguel, que yo conozco únicamente, iremos á arrodillarnos y podré decirte:

—¡Miguel! Aquí están tu vida y tus hijos. Estás vengado. ¿Estás contento con lo que se ha hecho?

—Poco á poco, y á medida que evocaba la imagen del muerto amado, una dulzura y un respeto entusiasta y religioso iluminó su hermosa mirada, que se humedeció.

—Sí, sí—dijo Marcos.—Partiré contigo. ¿Qué voy á hacer aquí?

—Bien, bien—exclamó ella con una especie de alegría.—Marcos, me fío en tu promesa, vendré por tí, espérame.

CLASES PASIVAS

Los señores que a continuación se expresan se servirán pasar por la Intervención de Hacienda de esta provincia...

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.

Defunciones: Antonio Martínez Rosa, de 4 años, Congusto, letras C.H. de tuberculosis pulmonar...

Defunciones: Niquina.
Del distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Vicente Cámara Sánchez, de 83 años, Quesvedo, 4 de adicción.—Victoria Tejedor, de 35 años, Hospital provincial de asistencia...

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Antonio Gómez Serra, de 7 meses, Orzuola, 2 de castro gastro entérico crónico.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Lucas Evangelista.—El oficio y la misa son de San Lucas Evangelista, con rito doble de segunda clase...

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro de Alcántara, confesor y fundador.
CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de las Salesas...

ADORACION NOCTURNA.—Turno del Santo Cáliz.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

Cultos

En la Basílica se celebra esta mañana, a las nueve, misa solemne, con sermón por el canónigo Dr. Burgos.

En San Andrés, la Asociación del Patrocinio de San José celebra esta mañana, a las ocho, misa de Comunión. No habrá ejercicio por la tarde.

En Santa Catalina de Sena, esta mañana, a las siete, misa de Comunión; a las cuatro de la tarde, misa de las hermanas de la V. O. T. de Santo Domingo...

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las tres y media de la tarde y a las nueve de la noche.—Gran compañía Varietétes.

TEATRO DE RUZAPA.—A las 8 y 30 de la tarde.—El solo de troupe.—Juerga, disparo y lecciones.—El cabo primero.

A las nueve de la noche.—San Juan de Luz.—Juerga, disparo y lecciones.—El terrible Perez.

PLAZA DE TOROS.—A las 8 y 30 de la tarde se celebrará una gran corrida, en la que tomará la alternativa el valiente diestro José Pascual (Valenciano)...

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 17 de octubre de 1903.
FONDOS FIJOS
Deuda paraguaya al 4 por 100 interior 7725 p.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 17 OCTUBRE

Vapor Conde Wifredo, de Nueva Orleans y escales, con duelas y otros.
Vapor Clérvana, de Sevilla y escales, con cargo general.
Vapor Palma, de Cetic, con pipas vacías y otros.
Vapor Gijón, de Barcelona, en lastre.

DESPACHADOS
Vapor Conde Wifredo, para Barcelona, de tránsito y otros.
Vapor Canalejas, para Barcelona, con cargo general.
Vapor Gijón, para Bilbao y escales, con cargo general.
Vapor Clérvana, para Marsella y escales, de tránsito y otros.

Valencia Sus Monumentos y Artes
Su Naturaleza e Historia
por D. Teodoro Llorente
Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías...

NUTRITIVO TORRENS

Encuéntrense en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados y concentrados al máximo, los principios necesarios para la nutrición.
A poco de ingerido en el estómago el Nutritivo-Torrens, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, á la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, ó sea la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos todos que constituyen el organismo humano...

FARMACIA DEL DOCTOR TORRENS
73.-Plaza del Mercado, 73.-VALENCIA
JUNTO A LA DROGUERIA DE LA LUNA

ALQUILER SE ALQUILA
Se alquila en la plaza de Murcianos, núm. 2, frente al horno de San Nicolás, un edificio con bejós de sin ellos, un espacioso piso principal con instalación de luz eléctrica y timbres.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
LINEAS DE CUBA Y MÉJICO
El día 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 20 de octubre saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 20 de Cádiz el vapor

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA
El 11 de noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LINEA DE FILIPINAS
Isla de Luzón
Directamente para Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trancón los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS-AIRES
Reina María Cristina
Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

LINEA DE CANARIAS
Manuel L. Villaverde
Directamente para Castellana, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO-PÓO
San Francisco
Directamente para Fernando-Póo, con escala en Castellana, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Agencia en Valencia: Sres. Ivens y C. en Comandita.

A. W. FABER
55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS
FÁBRICA de LÁPICES en STEIN, FUNDADA en 1761
EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS EN 1900
GRAN PREMIO
PARA EVITAR CONFUSIONES
SE RUEGA DE FIJAR
LA ATENCION EN LAS INICIALES A. W.
DE LA MARCA DE FÁBRICA DEPOSITADA

DIGESTIVO CLIN
El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
DEL CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

La Unión y El Fénix Español
Compañía de seguros reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
39 años de existencia
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

SUBASTA
Procedente de cierta testamentaria y á voluntad de sus herederos, se sacan a venta en pública subasta las fincas siguientes, situadas en los términos de Puebla de Vallbona y Benaguacil.

En el término de Puebla de Vallbona
1.º Tres hanegadas, 2 cuarteones y 50 brazas de tierra huerta, situada en la partida del Campes alto. Arrendatario José Faus, de Benaguacil.
2.º Ocho hanegadas, 3 cuarteones y 9 brazas de tierra huerta en la misma partida que la anterior. Arrendatario, Joaquín Polesch, de la Puebla.

En el término de Benaguacil
6.º Seis hanegadas, 2 cuarteones y 9 brazas de tierra huerta, situada en la partida de Serradano. Arrendatario, José González, de Liria.
Insubasta, por separado cada finca, se verificará el día 26 del corriente mes, á las once horas, en el despacho del notario de esta capital, D. Miguel de Castell, calle del Condé de Almodovar, 6, con intervención del corredor de comercio Gómez (el Vizconde), vecino de este pueblo, calle del Castillo, núm. 12.

PROFESORA
Una señora de esmerada educación, con título superior de maestra, siete años de plaza, aprobados en el Conservatorio de Música, e impuesta en todo género de labores, se encarga de la completa instrucción y educación de señoritas, dando lecciones á domicilio. Precios convencionales y módicos. Darse razón en la papelería de José Ferrandis, Zaragoza, 2. 7-1

SE COMPRA
oro, plata, platinas, monedas fuera de curso, dentaduras usadas y rotas, galones y bordados usados y toda clase de oro y plata, á los precios más altos. Peseado. Dirigirse á la calle de San Juan, Valencia. 15-1

BUQUES
Vapores de los Sres. Vivesca y Compañía de Sevilla.
El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 19 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Rob Lechaux
La sangre es la vida
El más poderoso de los depurativos ZARBA, PERRILLA, ROSA y IUDURO DE POTASIO.—Deposito en todas las farmacias. Collin et C.ª, Paris.

ASMA y CATARRO ESPIC
Curados por los GIGARRILLOS
OPRESIONES, TOS REUMAS, NEURALGIAS
Todas Farmacias de Feix Gaspar, Pto. Mayor, 20, R. de Llanera, Paris. EXIGIR ESTA PÍLULA SOBRE CADA GIGARRILLO

ANUARIO DEL COMERCIO
INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION
DIRECTORIO DE MAS DE UN MILLON DE SEÑAS
ESPAÑA
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
Vigésimaquinta edición, 1903.
(BAILLY-BAILLIERE)
Acompañado de un magnífico mapa de España y Portugal, iluminado en cuatro colores.
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encartonados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprenden:
1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º
ESPAÑA
por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó logares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria, escritos en español é inglés.—6.º Estados Hispanoamericanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, inglés, alemán, italiano y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—12. Índice general.
Precio: 25 pesetas (franco de portes).
Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.
AGENCIAS en:
Barcelona, calle de Pelayo, 12, 1.º, 2.º.—Representantes, F. Sintés.
Valencia, Plaza del Molino de la Robella, 3.—Representantes, F. E. Boissin.
Representantes en todas las poblaciones importantes. Agentes en todos los pueblos, por insignificantes que sean.